

中非携手 万里同风

——写在第四届中非经贸博览会开幕之际

新华社记者 谭剑 张格 谢奔

跨越山与海，中非再“湘”约。6月12日，以“中非共行动 逐梦现代化”为主题的第四届中国—非洲经贸博览会在湖南长沙开幕。

今年正值中非合作论坛成立25周年，也是落实2024年中非合作论坛北京峰会成果的开局之年。习近平主席在6月11日致中非合作论坛成果落实协调人部长级会议的贺信中指出，希望中非双方继续扎实推进峰会成果落实，精心谋划论坛未来发展，携手建设新时代全天候中非命运共同体，为构建人类命运共同体贡献中非力量。

作为今年中非经贸领域最为重要的交流活动之一，本届博览会围绕落实中非携手推进现代化“十大伙伴行动”安排系列活动，展示合作成果，汇聚各方资源，形成更大合力，推动中非经贸合作高质量发展。

亮点频现 经贸动能足

中非时尚产业园、非洲商品馆、智慧矿山技术与设备馆、中非工程机械展……在面积达10万平方米的主展馆长沙国际会展中心内，非洲风情扑面而来，来自中国和非洲的参展商、采购商、观众们热诚交流。

2024年9月，中非合作论坛北京峰会成功举办，中方提出中非携手推进现代化六大主张和“十大伙伴行动”，中非携手合作、团结奋进迎来新的历史机遇。

作为落实中非合作论坛经贸举措的重要平台，本届中非经贸博览会亮点频现——

交流更专业。本次博览会设立多个专业领域的展区与主题交流，涵盖清洁能源、节能环保、工程机械等中非经贸合作的重点方向；

品类更丰富。首次规划了中非合作知名品牌展，中非时尚产业展等特色展示内容，展品品类持续“上新”，时尚配饰、美妆个护、电子产品、户外休闲旅游产品等新品格外吸睛；

“非洲味儿”更足。此次博览会上，数百款非洲产品将集中亮相，更多非洲国家有了独立形象展位，不仅将本国优质商品集纳展示，也有了更大空间展示本国特色文化。

湖南省商务厅厅长沈裕谋介绍，本届中非经贸博览会共吸引53个非洲国家、11个国际组织、27个国内省市区和4700多家中非企业、商协会、金融机构等超3万人报名参会参展。此外，湖北、重庆等5个省区市，卢旺达、安哥拉等9个非洲国家将举办专场经贸交流和推介洽谈活动。

博览会征集到中非各方签约类项目279个，较上届增长43.8%，会期内将有175个合作项目签约，涉及金额113.9亿美元，广泛涉及建筑制造、电力能源、交通运输、信息服务、文化卫生等领域。

自2019年首次举办以来，中非经贸博览会释放出贸易链接的强大动能。前三届博览会累计签署合作项目或协议336个，金额533.2亿美元，签约项目履约落地率达到83%，成果令人瞩目。

近年来，在中非双方元首的战略引领下，中非经贸合作不断取得新进展。2024年，中非贸易额达2956亿美元，同比增长4.8%，连续第4年创历史新高。中国连续16年保持非洲第一大贸易伙伴国地位。

商务部西亚非洲司司长沈翔说：“本届博览会在展览展示、合作模式新路径新模式的培育推介等方面作出创新安排，力求为中非务实合作不断注入新动能。”

合作深化 往来气象新

中国是世界上最大的发展中国家，非洲是世界上发展中国家最集中的大陆。虽远隔重洋，有经贸搭桥，双方开放合作之路越走越宽广。从新举措到新领域，观察本届博览会，可以感受到中非经贸往来呈现出多重新气象。

制度和机制保障日益完善——本届博览会上，将正式发布总规模10亿元的中非经贸深度合作服务基金。该基金将完善中非经贸深度合作先行区投融资服务保障，支持中国优势产能走出去，着力培育中非跨境产业链。

聚焦推动中非经贸合作，中方已经出台一系列制度和机制措施。中非经贸深度合作先行区首创“对非新型易货贸易试点”，带动对非贸易额进一步增长；创新“非洲输华食品准入预评估制度”，进一步畅通非洲农食产品输华“绿色通道”；中国商务部已与34个非洲国家签署投资促进和保护协定，与14个非洲国家建立投资

和经济合作工作组……

中非贸易投资合作自由化便利化水平不断提升，汇聚成推动中非经贸高质量发展的强劲力量。

合作领域向实向新——

自2000年中非合作论坛成立以来，中国对非洲进出口总值由当年不足1000亿元增至2024年2.1万亿元，累计增长超20倍，年均增速达到14.2%。双方合作不断向绿色产业、电子商务和支付、科技、人工智能等重点领域延伸。

Kilimall是中国第一家进入非洲互联网和电商行业的公司，已连续参加四届中非经贸博览会。“今年，我们重点推介‘品牌出海非洲托管’标准化服务产品，助力中非数字经济深度合作。”公司产品总监廖峥嵘说。

湖南省中非经贸合作促进研究会会长徐湘平表示，中非贸易额屡创新高，呈现出贸易规模与结构双升级、投资动能向产业链延伸、新兴领域合作成增长极等新亮点。

人文交流持续深化——中非经贸博览会不仅是经贸合作的平台，也是促进人文交流的重要纽带。

本届博览会期间，民众参与“跨越山海·光影共情”2025中非电影节，在光影中感受文化共兴的中非命运共同体；在中非“文化丝路心相通”文化产业经贸对接交流活动中，湖南广播电视台国际频道宣布将在非洲举办音乐选秀活动《唱响非洲》；踏入非洲商品馆，中非朋友围聚一堂，欣赏热情洋溢的非洲鼓、非洲歌舞表演……

“一带一路”非洲经济促进会（尼日利亚）主席奥康库认为，从经贸往来到人文交流，中非双方的努力深化了相互理解。他说，期待中非进一步融合经济、学术和民间纽带，共筑新时代全天候中非命运共同体。

开放引领 携手现代化

在中非工业化和农业现代化合作成果展展区，不少观众驻足观看。从地标建筑到轨道交通，从卫星技术到数字经济，一项项代表性合作成果，是中非双方在现代化征程中携手同行的鲜活注脚。

习近平主席强调，当前，国际形势变幻交织。中国坚持以中国式现代化新成就

为世界提供新机遇，以中国大市场为非洲等全球南方伙伴提供新动能。

数据显示，今年前5个月，中国对非洲进出口9632.1亿元，同比增长12.4%，规模创历史同期新高。

在全球经济增长不确定性加剧的背景下，中非经贸合作展现出的澎湃活力和长久韧性备受关注。

“非洲好物”主题直播间里，非洲友人热情推荐本国特色产品，联动跨境电商平台线上销售；中非产业链合作交流活动中，中非产业园区代表、贸易采购商、跨境电商平台负责人等，聚焦产业协同、园区共建等展开深度洽谈。

信心与期待在本届博览会上涌动。与会中非嘉宾认可中国推动高水平对外开放的坚定决心，看好中非携手推进现代化的光明前景。

作为本届博览会的主宾国之一，纳米比亚将在博览会期间举办纳米比亚—中国高级别商务对接活动，重点强化双方在绿色能源、跨境贸易等方面的合作。纳米比亚国际关系与贸易部部长阿希帕拉·穆萨萨伊说，期待同中国合作伙伴及其他非洲国家交流，分享知识并探讨投资机会。

越来越多非洲伙伴通过便利的渠道，把优质特色产品运到中国市场。越来越多中国企业选择“出海”非洲，真金白银加码投资，共同促进产业升级。

圣湘生物是博览会的“老朋友”，本次将重点展示企业在传染病防控、精准诊疗领域的最新成果与解决方案。“可及性强、性价比高的医疗健康‘中国方案’在非洲市场需求旺盛。”圣湘生物董事长戴立忠说。

“非洲这片充满活力和潜力的热土，正吸引着越来越多的中国企业前往。”中联重科海外公司总经理助理刘坚强说，希望借助博览会的契机，持续拓展智能化、本地化、绿色化等方面的优势，助力非洲基础设施建设，促进非洲农业转型升级。

开放合作是人间正道，互利共赢是民心所向。作为中非经贸合作新机制、中非合作论坛经贸举措落实新平台，地方对非经贸合作新窗口，中非经贸博览会正加速贸易畅通、凝聚发展合力，不断书写中非合作高质量发展的精彩篇章。

（新华社长沙6月12日电）

社区是基层自治的基本单元，承载着居民日常生活的方方面面。当前，我国完整社区建设正不断扩面提质增效，让人民群众生活得更方便、更舒心、更美好。

住房和城乡建设部12日在杭州召开全国完整社区建设工作现场会，提出结合实施城市更新行动，按照宜建则建、宜改则改原则，因地制宜实施完整社区建设。

什么样的社区是完整社区？根据住房和城乡建设部发布的《完整居住社区建设指南》，完整社区是指在居民适宜步行范围内有完善的基本公共服务设施、健全的便民商业服务设施、完备的市政配套基础设施、充足的公共活动空间、全覆盖的物业管理和健全的社区管理机制，且居民归属感、认同感较强的居住社区。

在杭州市滨江区缤纷社区，记者了解到，这里配备了3个文化公园、7条游憩步道、24小时云诊室云药房、3条社区公交等，组成全生命周期的生活功能配套。此外，会客厅、食堂、社区服务中心、卫生服务分中心、9大场景，构建起了“15分钟品质生活服务圈”。

“在完整社区建设中，我们根据社区人群画像和不同年龄段居民的核心需求，新增、改扩建各类公共服务设施30余处，共计1.17万平方米，打造全龄友好的街区式完整社区。”滨江区西兴街道党工委书记周翔说。

从2023年7月开始，住房和城乡建设部在全国选取106个社区开展完整社区建设试点，针对居民反映强烈的难点、堵点、痛点问题，完善社区服务设施，打造宜居生活环境，推进智能化服务、健全社区治理机制。

中国城市规划设计研究院院长王凯表示，完整社区是城市更新行动的一个重要措施和手段，目标在于补齐养老难、托育难、停车难、充电难的短板并提升品质。

重庆将社区体检发现的问题作为社区更新改造的重点，强化设计引领，加强山地城市立体空间复合利用，推动完善配套设施；浙江省出台城镇社区更新条例，明确“社区体检—专项规划—项目库—年度实施计划”的建设路径……各地围绕如何让社区服务变得更完整，通过试点积极探索经验、方法和路径。

记者从住房和城乡建设部了解到，截至目前，试点社区共建设改造养老、托育、便利店等各类服务设施2000余个，新增机动车停车位2.47万个、社区公共充电设施5900余个、公共活动场地和公共绿地70余万平方米。

完整社区不是简单的服务设施完善，更需考虑可持续性。北京市海淀区采用“建运投”一体化改造模式，引导专业运营服务企业提供长期的运营服务。江西省建立政府引导、市场运作、公众参与的推进机制，经营主体通过“产权与使用权分离”“低偿+公益+市场”“改造+运营+物业”等模式参与完整社区建设，实现社区资源利用最大化及微利可循环，提升社区可持续运营能力。

住房和城乡建设部建筑节能与科技司副司长张雁说，下一步，住房和城乡建设部将认真贯彻落实《关于持续推进城市更新行动的意见》部署要求，推进完整社区建设扩面提质增效。

她表示，在实施路径上，各地将通过开展社区体检，编制专项规划，强化设计引领；在工作重点上，各地将完善社区服务设施，打造宜居生活环境，推进智能化服务、健全社区治理机制；在协同联动上，各地住房和城乡建设部门将牵头建立部门协同工作机制，健全多元化投融资方式，推动社区高质量可持续运营。

（新华社北京6月12日电）

推进完整社区建设，将有这些新探索

新华社记者 王优玲

GREEN

绿色生活，低碳出行



中宣部宣教局 中国文明网